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Parovy t-test
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tj. na N objektech byly zméteny dvé veli¢iny. Piikladem takovych dat muzou byt nasledujici situace:

Predstavme si, ze mame data tvaru

e u N matek, které porodily dvojcata, byla zmétrena porodni vaha obou déti
e u N lidi byla zméfena sila levé a pravé ruky
e u NN aut byla zméfena hloubka dezénu levé a pravé predni pneumatiky

a tak podobné. To je zcela jind situace nez u dvouvybérového t-testu, kde oba vybéry byly nezavislé a
jednotlivi jedinci spolu neméli nic spoleéného. Zde méame pouze N nezdvislych jedincu, ale ta dvé méfeni
na ném (napf. X; a Y7 na prvnim jedinci) uz nezavisld nejsou.

Nase data pochézeji vlastné z dvourozmérného rozdéleni, jehoz popula¢ni prumér si oznacéime

H1
p2 )’
Nasim cilem pak bude testovat hypotézu o rozdilu dil¢ich popula¢nich pruméru

Ho:pr-p2=c
Hy:py—po#c (nebo: Hy:py — pio < ¢, nebo Hy : iy — pio > c),

kde ¢ je néjaka konstantaﬂ Hypotéza je podobna jako u dvouvybérového t-testu, ale nas pristup k ni se
bude muset lisit, protoze data maji zcela odlisny charakter.

Jelikoz X; a Y; jsou dvé méfeni na i-tém jedinici, kterd se snazime porovnat, bude rozumné zavést si
novou veli¢inu Z; := X; - Y;. Misto dvojic ted budeme mit datovy soubor tvaru Z;, Zs, ..., Zy. Populaéni
prumér nové veli¢iny Z si ozna¢me p,. Je ziejmé, ze p, = p1 — po, a tudiz vlastné testujeme hypotézu:

Hy:p,=c
Hy:p,+c (nebo: Hy:p, <c, nebo Hy: p, > c).

Nepfipomind vam to néco? Tohle pieci umime! Kdyz jesté zavedeme dodateény predpoklad, ze vybér
71,7, ..., Zxn pochazi z normalniho rozdéleni N (u.,0?), kde o2 je néjaky neznamy rozptyl, tak mizeme
prece pouzit jednovybérovy t-test! A to je presné ono. Parovy test neni nic jiného, nez jednovybérovy
test aplikovany na rozdily.

Pouzijeme tedy starou znamou testovou statistiku
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kterd md v pripade, kdy Hy plati (tj. p, = ¢), t-rozdéleni o N — 1 stupnich volnosti. Hodnota s ve
jmenovateli opét piedstavuje vybérovou smérodatnou odchylku vypoétenou ze Z1, ..., Zy a Z je piislusny
vybérovy prumeér.

Rozhodovaci kritérium mé opét stary znadmy tvar:

e Pro Hy:p, #c:

Je-li [T] > qtn-1(1 - 5), pak zamitdme Hy.

INapf. ptdme-li se, jestli maji dvojcata stejnou porodni véhu, tak ¢ =0



e Pro Hy:p,<c:

‘Je—li T < —qtn-1(1 — a), pak zamitame Hy. ‘

e Pro Hy:p,>c:

‘Je—li T >qtn-1(1 - @), pak zamitdme H. ‘

kde gtny_1 znaci kvantil t-rozdéleni s N — 1 stupni volnosti.

Pozndmka 1 Pdrovy test se tedy pouZivd v situaci, kdy mame na kazZdém z N objekti/jedinci méreny
dvé veliciny. Objekty/jedince lze povaZovat za nezdvislé, méreni na témie objektu/jedinci nikoli.

Pozndamka 2 Pokud nebude mozné (napt. na zdkladé Shapiro-Wilkova testu) predpoklddat, Ze vybér
Z1y... ZN pochdzi z normdlniho rozdélent, musime misto jednoviybérového t-testu pouZit néjaky jed-
novybérovy poradovy/neparametricky test (napr. jednovybérovy Wilcozoniv test nebo znaménkovy test).



